"优惠价"机票买到拿不到……

□法治报记者 徐荔

暑假即将到来,趁着假期带家人外出旅游是很多人的选择。不过,假期出游可能会因为"高峰"导致机票费、酒店住宿费上涨,有什么办法既能开心出游又能省下一些费用呢?有人会找在旅行社工作的朋友拿"内部价"。只是他们没有想到,本想省点钱的事最后变得复杂了,不但旅行不成,还被人骗了,差点损失了钱财

日前,上海市闵行区人民检察院就办理了一起以低价购买机票、预定旅游行程为由,诈骗他人钱财的案件。虽然最终被害人收回了被骗钱款,也原谅了骗子,但这起案件仍给准备出游的大家提个醒:支付任何钱款前都一定要核实收款方信息,不要轻信所谓的内部价。



资料图片

本想优惠出游 不料接连上当

错峰出游是许多人会做的选择,今年年初,张女士就计划在春节假期后去泰国曼谷旅游。不过,由于张女士准备出行的时间尚处在寒假期间,且做计划的时间和出游的时间离得太近,机票费用并不便宜。抱着试试看的态度,张女士咨询了身边的朋友,看看有谁认识可以买打折机票的人。巧合的是,还真有朋友给张女士介绍了这样的人。

张女士根据朋友的介绍加了周某的微信,据说周某是做机票预订生意的。今年1月18日,张女士通过微信询问周某关于预定机票优惠价的事宜,周某满口答应。看周某那么爽气,张女士也没有怀疑,请周某帮她预订两张2月中旬往返泰国的机票,并且通过微信和支付宝支付了4700多元给周某。周某承诺完成机票预订事宜后,会将订单号发送给张女士。

等待机票信息的同时,张女士满心欢喜地去预订酒店、制定旅游行程。可是,几天过去了,张女士一直没有收到周某发来的订单信息。张女士觉得有些奇怪,她向周某询问机票的事,周某则不是推说优惠机票比较特殊,就是声称机票已经订好

了,订单信息要张女士再等一下。

眼看计划出行的日子一点点接近,机票订单却迟迟未定,张女士越来越着急,微信上不停询问周某。起初周某还回几句,后来他干脆不回复了。直到距离张女士预订出行的前两天,周某才联系张女士,说是预订机票出了问题,没法帮张女士订机票了,要把钱退给她。张女士气愤极了,所有计划都被打乱了。

不过张女士没有想到,周某退钱也极 其不爽气,在她不断催促下,周某只退了 700余元。而后无论张女士如何在微信上 要求他还剩余钱,他都以各种理由拖延, 或者假装没看到、不回复。

张女士还不是唯一被骗的,她的朋友 何女士也因为所谓的优惠价被"坑"了。

和张女士一样,何女士也准备在2月下旬出国旅游。2019年1月,听说张女士在周某处买了便宜的机票,便加了周某的微信。询问中,何女士表达了自己想在携程上购买旅游行程的事,周某一听就自称认识携程官网的工作人员,可以用官网7折的价格帮何女士订购行程。

7 折优惠是个让人心动的价格,几天

后何女士就找周某预定了2月下旬去国外跟团游的行程。何女士回忆,"官网上报价是3099元/人,我们有6个人,原本要18000多元,但是周某让我付13000元就可以了。"

对比了其他跟团游价格,13000元的价格的确很优惠,于是何女士支付了这笔钱给周某。周某当时告诉何女士,大约3-5天就可以确认行程订单。

5天过去了,何女士找周某确认订单 一事,周某称已经订好了行程,让何女士 注意查收携程发出的行程订单邮件。之后 两天,何女士一直关注自己的邮箱,可没 有收到任何携程发出的邮件。确认自己邮 箱没毛病的何女士不停追问周某到底怎么 回事,周某却和对待张女士一样,用各种 理由搪塞何女士。

后来,张女士将自己在周某处订购机票不成的事告诉了何女士,何女士觉得不对劲,想找周某退钱。"他说可以退款,但是因为已经把钱给内部人员订行程了,把钱要回来需要时间。反正他后来只退了500元给我,我联系不到他就报警了。"此时,何女士已经明白周某就是个骗子。

骗子原是"海归"身边朋友也被坑

2019 年 3 月初,公安机关将周某抓获,因涉嫌诈骗罪,该案移送到闵行检察院。接受公安机关以及检察机关的讯问时,周某承认了自己骗取张女士和何女士钱财的行为。

周某之所以能蒙蔽张女士和何女士, 是因为他的确做过一段时间预定机票的生意,所以对相关流程比较了解。而且周某 在朋友圈发的都是卖东西的信息,很像是 "微商"。

其实,周某是个"海归",只是从国外读书回来的他没有好好找一份像样的工作。根据周某的说法,平时家人不给他零花钱,有时他开口问家人要,也最多给个三五百元,"吃一顿饭就用光了"。为了维持自己的日常生活开销,周某没有想着去找一份稳定工作,而是渐渐走上了歪

周某回忆诈骗的过程时提到,今年1月初张女士添加他为微信好友,并表示想要预定机票时,他已经不做机票预定生意了,但是因为缺钱,他就骗张女士称自己可以帮忙。其实他只是查询了往返泰国的机等价格后,报了一个"折扣价"给张女

同样的,周某对何女士也是一样的

"套路",他根本没有联系所谓的携程内部人员,也没有帮何女士订购旅游产品。当张女士和何女士不断追问、催促周某给订购反馈时,周某都是能拖就拖,实在拖不下去了就找些借口,并且表示会退款给她们。但是实际上这也是缓兵之计,周某根本没有能力还钱,所以就玩起了"失联"。

张女士和何女士的钱去哪里了呢?周 某坦白,这些钱他一部分用于吃喝玩乐、 买潮牌奢侈品,另一部分拿去拆东墙补西 塘了。

周某称他不是第一次骗人了,之所以 会骗张女士和何女士就是恶性循环,"我 之前也通过虚构帮他人预订机票的方式骗 了一些钱,我有时候会还这些人一点钱, 就是把最近骗来的钱还给之前受骗的人。 就这样在这个坑里越陷越深。"

除了以能低价订购机票、旅游产品为借口欺骗他人,周某还以代购为名骗了朋友的钱。今年3月,警方就接到孙小姐的报案,她称周某收了她6000余元代购"巴黎世家"鞋子的钱,却没有了下文。

对此周某也作了交代,周某回忆去年 夏天,他在朋友聚会上认识了孙小姐,两 人互留了微信。由于他一直声称自己能代 购奢侈品,朋友圈也频频发相关照片,所 以今年2月的一天,孙小姐就通过微信找周某代购一双"巴黎世家"的鞋子。周某给了孙小姐"优惠价",孙小姐不疑有他,分两笔支付了6000余元鞋款后就等着收货。周某本来承诺孙小姐2月下旬就能收到鞋子,可是到了约定时间,周某又以仓库物流出问题、上家没有发货等等理由拖

"实际上是我根本没有进过货。我当时缺钱,就把她给的钱用掉了。"周某说。

孙小姐发现周某失联报警后才知,他 已经因为涉嫌诈骗被警方抓获了。

周某被警方抓获后,周某的家人替他进行了退赔,取得了3名被害人的原谅。 批捕期间,周某通过辩护律师向闵行检察院申请逮捕诉讼化审查,并提供了三名被害人的谅解书及收条。

经审查,检察机关认为周某虚构事实,编造理由,骗取他人钱款,数额较大,他的行为已触犯刑法第二百六十六条之规定,涉嫌诈骗罪,鉴于周某认罪,又有退赔情节,并取得被害人谅解,无逮捕必要性,依照刑事诉讼法第八十八条、第九十条规定,做出不批准逮捕决定。公安机关将其转为取保候审,其保证在诉讼期间遵守法律,随传随到。

相关链接 >>>

网购机票有陷阱 小心分辨莫入坑

据《中国民航报》报道,随着在线旅游业和机票销售业务快速发展,越来越多的旅客通过网络销售平台购买机票。广大旅客在获得实惠与便利的同时,也遭遇了网上预订机票陷阱多、维权难的情况。在网上购买机票,消费者须提高警惕,除关注价格外,在购票过程中一定要多留几个心眼,防止上当受骗,保护自己的合法权益。

今年春运期间,覃女士在某网站上买了一张 江苏南京飞往四川成都的机票,当天晚上便收到 一条来自"航空公司"的短信,称该飞机出现故 障要取消,可改签或退票,并提供了一个电话号 码。短信还称,会补偿每位旅客200元航班延误 费,但需要支付40元改签费。

由于短信显示的航班信息与她计划乘坐的完全一致,章女士便放松警惕,赶紧致电短信上提供的开头为"400"的客服热线。对方称,改签需要验证旅客的银行账户,并汇40元到指定签的银行卡,还询问了章女士的姓名、身份证号、银行卡号等信息。章女士虽有很多疑问,但仍按照对方指示进行了操作。没想到,相关银行卡内的数万元当晚便全部消失了。这类陷阱一般都是消费者通过山寨,骗子在消费者付款不久便以天气的环境,不大使以天气,要减少、并诱骗消费者在网上输入银行卡号、密码或验证码等私密信息。

还有些非法代理商会以超低价格机票为饵, 在网络上设置陷阱诱惑消费者。一旦消费者确定 购买机票,点击链接并填写相关信息,非法代理 商便会先从正规代理商处购买真实机票,并将机 票上的客票号码告知消费者,使其放松警惕,将 购票款打入非法代理商账户。然后,某些非法代 理商会在消费者不知情的情况下退订机票,之后 彻底消失。最终结果是消费者买了机票,却没能 搭乘飞机。

还有一种情况是,有些代理商发现更廉价的 机票后,会退票并购买更廉价的机票以赚取差价。而当旅客有机票退改签的需求时,协调起来 就很麻烦了。

专家提醒,在网上订购机票不要一味追求低价,面对低价诱惑务必睁大眼睛,核对清楚再付款,并留存好相关证据,遇到问题积极维权以挽回损失。当然,最保险的做法就是在航空公司网站或正规售票平台上购买机票,切不可贪小便宜吃大亏。

除有关部门应加强监管之外,消费者也要提高警惕,提防电信诈骗。当收到类似信息时,应 第一时间通过航空公司客服进行确认,切记不要 给个人账户转账,更不要随便透露个人信息。